
 

A Bírálóbizottság értékelése 
 
 
 

A bírálóbizottság, a jelölt doktori disszertációja, annak tézisei és a nyilvános vitán tartott 

előadása, valamint a hivatalos bírálók véleménye alapján új tudományos eredménynek ismerte 

el a következőket:  

1. Meghatározta a leggyakoribb balatoni halfajok napi táplálékfelvételének hőmérséklet 

függését. Igazolta, hogy e halfajok emésztése a hőmérséklettel exponenciálisan 

növekszik. Ezek ismeretében modellezhetővé vált ezen fajok táplálkozási dinamikája, 

aminek ismerete kulcsfontosságú egy vízi ökoszisztéma anyagforgalmi modelljében. 

2. A balatoni halközösséget kutatva kimutatta, hogy a jellemző halfajok 

táplálékspektruma folyamatosan és gyakran jelentősen változik az egyedfejlődés 

folyamán. Rámutatott arra, hogy ennek jelentős szerepe van a 

közösségszerveződésben. 

3. Kimutatta, hogy a gyakori és jellemző halfajok táplálkozási csoportokba (guild) 

sorolhatók, s a guild-szerkezet kialakításában a fajok testméretbeli kategóriái az 

elsődleges elemek. 

4. Két balatoni ragadozó halfaj vizsgálatával kimutatta, hogy a fogassüllő az 

egyedfejlődés koraibb szakaszában, kisebb testméretnél tér át halfogyasztásra, és 

nagyobb méretű halakat is képes zsákmányolni, mint közeli rokona, a kősüllő. 

Igazolta, hogy a táplálékforrás egyenetlen méreteloszlása miatt a Balatonban mindkét 

faj egyedfejlődése közepes testméret elérésével lelassul, ami a zsákmányolási sikerrel 

függ össze. 

5. Kimutatta, hogy a balatoni halak táplálékválasztásában a legnagyobb szerepe a faji 

hovatartozásnak van, ugyanakkor a táplálkozás egyedi szinten is nagyon változatos, 

összefüggésben a testmérettel, valamint a táplálék tér- és időbeli eloszlásával.  

A jelölt az értekezésben a balatoni halak táplálkozásbiológiai tulajdonságairól olyan alapvető 

információkkal szolgált, amelyek gazdaságilag közvetlenül hasznosíthatók. A doktori 

disszertációban és a nyilvános vitán bemutatott tudományos eredmények jelentősége és 

színvonala, valamint a jelölt kiemelkedő publikációs eredményei alapján és a nyilvános vitán 

tanúsított jó vitakészségére való tekintettel a bírálóbizottság javaso1ja az MTA Doktori 

Tanácsának, hogy Specziár András számára az MTA doktora címet ítélje oda.  

 


